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carr iera e le sue promozioni ; non ins is tano 
d u n q u e gli onorevol i Gameroni e colleglli, 
perchè a s s o l u t a m e n t e non è possibile accet-
t a re e m e n d a m e n t i s i f fa t t i . 

P R E S I D E N T E . Ins is te , onorevole Came-
roni, nel suo e m e n d a m e n t o ? 

C A M E E O N I . Non è per la lusinga, ono-
revoli colleghi, che il nos t ro e m e n d a m e n t o , 
dopo l ' accogl ienza ad esso f a t t a dalla Com-
missione e dal minis t ro , ' possa essere ac-
c e t t a t o da voi, ma è so l t an to per giustifi-
ca rmi da a lcune g a r b a t e e ve la te censure 
che mi fu rono r ivol te dal collega Eosad i 
che io debbo dire qualche paro la . 

Veramente mi p a r e v a che l 'onorevole 
E o s a d i non fosse così cont ra r io come ora 
alla sos tanza del nost ro e m e n d a m e n t o , 
pe rchè si dice che nella Commissione vi 
fosse favorevole . . . (Interruzioni del deputato 
Eosadi)... S a r a n n o chiacchiere . . . 

P E E S I D E N T E . Ma i n s o m m a , ella deve 
dire se ins is ta o no nel suo e m e n d a m e n t o . 

CAM B E Ò NI . Onorevole Pres iden te , sono 
s t a t o accusa to di persona l i t à a f avore di un 
impiegato . . . ( Interruzioni — Denegazioni). 

Acce t to del res to l 'osservaz ione dell 'ono-
revole P re s iden te , l i m i t a n d o m i a r i ba t t e r e 
l ' accusa . Io posso avere a v u t o p resen te il 
caso di un impiega to degno di t u t t i i ri-
guardi , ma non per ciò la mia tesi non 
è meno giusta pe rchè non r i f le t te una per-
sona p i u t t o s t o che u n ' a l t r a ; e non vale il 
dire che non dobb iamo pro teggere la car-
r iera di un impiega to che a v r à mille modi 
di esplicare la sua operos i tà e di f a r ricono-
scere i suoi m e r i t i ; pe rchè io f aceva una 
ques t ione di pr incipio q u a n d o dicevo che 
occorre non solo compensa re l ' impiegato 
ma man tene r lo anche in quell 'ufficio in cui 
ha d i m o s t r a t o la maggiore idone i tà ini-
z iando util i s t ud i e lavori , ne l l ' in teresse 
dello S ta to , che gli h a n n o cos ta to molte 
fa t i che . Se questo cri terio, di ordine gene-
rale e non personale , non t r o v a b u o n a ac-
coglienza nè dal minis tro, nè dalla Commis-
sione, fiat voluntas, io mi rassegno e r i t i ro 
il mio e m e n d a m e n t o . 

P E E S I D E N T E . Allora, non essendovi 
a l t re osservazioni , pongo a p a r t i t o l ' a r t i -
colo 34 così come è nel tes to f o r m u l a t o dal la 
Commissione ed a c c e t t a t o dal Governo. 

(È approvato). 
Art . 35. 

I d i re t to r i dei m o n u m e n t i sono nonfi-
n a t i per concorso t r a gli a l t r i d i re t tor i , gli 
i spe t to r i e gli a r c h i t e t t i che p re s t ano ser-
vizio da due anni in tale qua l i tà . Titoli 

pr incipal i nel concorso sa ranno l 'opera pre-
s t a t a in qua l i tà di i spe t to r i o a rch i t e t t i , 
gli s t ud i e le pubbl icaz ioni r i s p e t t i v a m e n t e 
f a t t e in mater ia di archeologia , di s tor ia 
de l l ' a r te , di cr i t ica ar t i s t ica , e spec ia lmente 
gli s tud i re la t iv i alla tecnica per la conser-
vazione e il r es tauro dei m o n u m e n t i . 

La Commissione g iudica t r ice sarà com-
pos ta come nel l 'ar t icolo p receden te , sosti-
tuendos i però a due sop r in t enden t i per i 
musei e le gallerie due sop ra in t enden t i per 
i m o n u m e n t i . 

L 'onorevole Ciappi ha p re sen ta to i se-
guent i emendamen t i : 

Nel 1° periodo, dopo la parola: diret-
tori , aggiungere: dei monumen t i , e soppri-
mere le parole: gli i spe t tor i . 

Nel 2° periodo sostituire alla parola: ispet-
tor i , le altre: d i re t tor i di m o n u m e n t i . 

H a f a c o l t à di pa r l a r e l 'onorevole Ciappi. 
C I A P P I . Non comprendo perchè men t r e , 

eoll 'ar t icolo p receden te , al pos to di diret-
tore dei musei e degli scavi si a m m e t t o n o 
a concprrere gli a l t r i d i re t tor i e gli ispet-
tori , esc ludendone gli a rch i te t t i , con l 'ar-
ticolo p resen te al pos to di d i re t to re dei 
m o n u m e n t i si a m m e t t a n o oltre i d i re t tor i 
e gli a rch i t e t t i anche gli i spet tor i . . 

L 'a r t ico lo 20 già a p p r o v a t o stabil isce 
che le a t t r ibuz ion i degli i spe t to r i sono di 
indole essenz ia lmente s tor ico-ar t i s t ica , men-
t r e quelle dei d i re t tor i dei m o n u m e n t i sono 
re la t ive alla sorvegl ianza, conservazione e 
r e s t au ro dei monumen t i , pei quali ogget t i 
sono indispensabi l i cognizioni p ra t i che e 
tecniche . E q u a n d o si r i f le t ta che, per es-
sere i spe t to re negli scavi e nei musei, è ne-
cessaria la l aurea in belle l e t t e re e che si-
mile i spe t to re po t r ebbe poi a n d a r e a co-
pr i re il posto di d i re t to re dei m o n u m e n t i , 
che invece ha ca ra t t e r e essenzia lmente tec-
nico, si vede subi to come t u t t o ciò possa 
condur re ad inconvenien t i a b b a s t a n z a gravi . 

Osservo poi che la d ic i tura di questo 
art icolo 35 non è p u n t o felice. I n f a t t i in 
esso è det to: t i tol i pr incipal i nel concorso 
sa ranno l 'opera p r e s t a t a in qua l i tà di ispet-
tor i o a rch i t e t t i , gli s tud i e le pubbl ica-
zioni r i s p e t t i v a m e n t e f a t t e in ma te r i a di 
archeologia, di s tor ia del l ' a r te e?di cri t ica 
ar t i s t ica e spec ia lmente gli s tud i relat ivi 
alla tecnica per la conservazione e il re-
s t au ro dei monumen t i . Ora u n a delle due 
parole: rispettivamente o specialmente, è su-
perf lua e per la chiarezza del periodo pro-
pongo che u n a di esse sia soppressa . 

P E E S I D E N T E . Onorevole Ciappi, non 
improvvis i ora e m e n d a m e n t i . 


